

辽沈晚报中小学生主题征文活动火热进行中

# 首期作品分享

## 一起看孩子们如何着笔心中的“梦”

上周,辽沈晚报“中国梦、家乡梦、我的梦”中小学生主题征文活动正式拉开帷幕,并且立刻吸引了广大中小学生、家长、教师等的广泛关注,短短几天时间里就接到大量个人和团体报名的咨询,也开始陆续有学生提交了自己参赛作品。

沈阳市第一三四中学一直以来非常重视对学生人文素养的培养,尤其是对学生爱祖国、爱家乡情感的熏陶,不断开拓各种平台、路径为学生提供施展才华的舞台,全方位为学生成长助力。因此,学校鼓励学生用自己的文笔展现出当代中学生的精神风貌与家国情怀。

本期,我们就一起分享来自一三四中学七年级教学主任郭彦君带来的“破题”指导,并赏析部分学生提交的征文作品。还没有动笔书写征文的同学们,不妨仔细阅读,从中收获属于自己的灵感和思路。

辽沈晚报记者 高鹏

### 名师点题

## 家国梦相连 ——以小视角书写大梦想

□沈阳市第一三四中学七年级教学主任 郭彦君



同学们,梦是美好的憧憬,是奋斗的方向,是触摸得到的未来。谈及“我的梦”,往往很丰富,很具体;而谈及“中国梦”“家乡梦”,似乎让人觉得抽象且遥远,无从下笔。事实上,只要化大为小,以小见大,你会发现人人皆有梦,家国梦相连。

农民的梦是粮食丰收,衣食无忧。他们播种智慧,四季耕耘。于是,亿万农民在中国大地上绘就了物阜民丰的图景,铺开了美丽乡村的画卷。

工人的梦是高楼建筑坚固美观,道路桥梁坚实辽远。他们用双脚丈量一寸寸大地,用双手拧实每一个零件,哪怕跨海过江,越岭穿山。于是城市乡村高楼林立,海陆交通四通八达,他乡与故乡的距离不再遥远。

科学家的梦是禾下乘凉,是大国重器,是星辰大海。他们潜心科研,匠心打造,精密测算。于是我国水稻高产,惠及世人;航母入水、护卫海疆;火箭升空,逐梦九天。

文艺青年的梦是激扬青春,向世界展现中国民族的美。于是,巴黎的街头,悉尼的海岸,都有汉服端庄华贵的倩影,有中国功夫酣畅淋漓的表演,都有戏曲之声,绕梁不绝。中华文化再次惊艳世界。

求学少年的梦,是学有所成,身有所长。他们在无垠书海中求索知识,在广袤天地间历练品德。于是,少年兴则国兴,少年强则国强。少年,让家乡永葆青春,让国家充满希望。

中国梦,是一个个普通人心向一方,是一个个奋斗者行往一处。她,并不遥远。着眼小视角,书写大梦想,你笔下的“梦”将生动耀眼。

### 征文精选

## 梦,是那抹质朴而伟大的蓝

7年级19班 薛明依

在我的记忆里,父亲的形象模糊又单调——一位普通的民警,始终穿着朴素的蓝色警服,早出晚归,总是无法在家陪伴。

父亲所做的事似乎平凡又琐碎。他常在社区里巡逻,他总能注意到许多别人忽略的细节:及时帮助清理路面的障碍物,确保行人安全;在寒冷的冬日,关心独居老人的取暖问题,保证用电用气的安全。有时,也会觉得他们的工作伟大又光

荣。那年春节,社区发生了一起盗窃事件,父亲和他的同事们放弃休息,连夜查看监控、走访线索,案发的第二天就帮助失主找回了财物。外面鞭炮声声,派出所却是紧张而有序的工作氛围。他们的这份坚守和努力,为社区居民带去了安宁与和谐。

长大些,我渐渐明白那身质朴的蓝色制服的意义,它不仅代表了个人的梦想,

更是承载着一种精神和使命。父亲就像无数默默无闻的民警一样,用实际行动在维护社会安定,促进正义实现,共同编织着国家的梦想与希望。

我将以父亲为榜样,肩负起新时代赋予我们的使命,无论遇到何种挑战,都不会忘记心中那抹代表责任、奉献与梦想的蓝。这抹蓝将成为连接我、父亲与中国梦的坚固纽带,引领我勇往直前。

## 家乡梦里是丰年

7年级3班 楚芷淇

随着车轮的轻快旋转,我再次踏上回乡的路。乡间小路已展开宽阔平坦的臂膀,迎接久别的游子。

家乡的变迁,像是一场精心编排的交响曲,每一个音符都令我惊叹:昔日破旧的砖墙换了新颖,大红的对联和整齐的粮垛在暖阳下熠熠生辉,整洁的庭院,孩童的欢笑与老人的悠闲,构成了最美的田园牧歌。

记忆中的后山杂草丛生,小时候总听长辈说那里有黄鼠狼出没,去不得。

曾经被长辈们视为禁地的丘陵,如今却是金黄的稻田,一阵微风拂过,荡起黄绿相间的涟漪。我注视着收割机在田间穿梭,机械与大自然的和谐共舞,演绎着现代农业的新画卷。真好!又是一个丰收年!

“日子越过越红火啦!”姥姥的话语中充满了对美好生活的感激和满足。“可不是嘛!”住在隔壁院的张奶奶经过时说,“我们这代人啊,以前做梦都想着收成好些,人清闲些,现在啊,算是圆梦

喽!”

盛世无饥馁,何须耕织忙!是啊,那些曾在艰苦岁月里默默耕耘的老一辈,如今终能享受到科技发展的硕果。蓝天,白云,青山,绿水,眼前的家乡,是过去梦想的实现,是现在幸福的见证,更是未来希望的起点。

我终于明白,姥姥为什么舍不得离开这个地方。也许,长大后的我也会回来建设我的家乡,到那时,家乡会更加不一样!

## 激扬科技梦·铸就未来篇

7年级16班 黄煜迦

外国人觉得中国人喜欢做梦,可我却不这么认为。梦的英文是dream,意思是梦境、幻想。但是中文的梦全称是“梦想”。“梦”是名词,是目标;而“想”是动词,是规划和设计。“梦”和“想”连在一起是指设计目标,然后想办法去实现。

我们中国人很浪漫,也很务实。我们曾梦想“上可九天揽月,下可五洋捉鳖”,而今“嫦娥”探月飞船成功登月,蛟龙号载人潜水器深海探秘;我们曾梦想“坐地日

行八万里,巡天遥看一千河”,而今复兴号列车驰骋在祖国广袤的大地,北斗卫星导航系统覆盖全球,让世界尽收眼底。

在这一切辉煌成就的背后,是无数科研人员的坚韧不拔与默默奉献。他们像探索者一样,面对未知,勇往直前;像雕刻师一样,精雕细琢,追求完美;像战士一样,不畏困难,勇攀高峰。正是他们无数次的试验失败与重新开始,才有了今日科技的辉煌成果。他们的故事,就是中国梦

的最佳诠释——梦想绝非空中楼阁,而是脚踏实地,用智慧和汗水铸就的未来。

我的梦想是成为一名科学家。于是我不放弃每一个实践的机会。正如我在青少年科技大赛中的经历,我们见证了科技的力量,感受了创新的魅力,体验了探索的乐趣。这些都将成为我追梦路上的宝贵财富,激励我在实现科技梦、中国梦的征途上砥砺前行,以梦为马,不负韶华。

## 青春梦·家国梦

7年级3班 梁瑞谦

沈水之阳,我的家乡。一砖一瓦都镶嵌着老一辈沈阳人的智慧与汗水,也孕育着我无限的梦想。

春节,我和姥爷走上大街小巷,去感受今日沈阳的繁华与时尚。盛京大家庭的负一楼,有一条东北的老街巷。当走到“面粉厂”时,姥爷一把拉住我,兴奋地说道“这就是我们当年的厂子啊,想当年我们热火朝天加班加点地抓生产,就是为了实现丰衣足食的富强梦啊……”我听得心潮澎湃,仿佛看到他们完成生产任务时满足幸福的笑容,一如现在。又向前走,有一个充满沧桑

感的蒸汽式火车头,它代表着东北曾经的繁荣领先,而它的对面就是一台新能源汽车,我骄傲地讲解起新能源的绿色环保,滔滔不绝。姥爷左看看,右瞧瞧,一眼历史的厚重,一眼科技的辉煌。这一旧一新,一老一小,像是两个时代在对话,讲述着东北沈阳的日新月异。

夜晚,我们来到了老北市,这里灯火辉煌。有吹糖人的,卖糖画的……还有“龙腾四海,凤舞九天”。看着传统与科技的融合,我们再一次被震撼。而更震撼我的是那南方“小土豆”欢呼惊叹的声音。今冬,

从南方到北方,这千万里的奔赴,让我的家乡再次被看见!

夜半的沈城依旧在精彩中升腾,我自豪地对姥爷说:“今年沈阳又是春晚的分会场,在全国人民面前精彩亮相;2028年,沈阳将会成为首个全国双运之城。”我不禁又为沈阳骄傲不已。

作为今日的少年,我更要奋勇当先,击楫中流,助力实现振兴东北的家乡梦,也让繁荣富强的中国梦早日梦圆。

今夜的沈阳星空璀璨,今夜的我热血沸腾……

### 【征文详情】

征稿时间:2024年3月1日—4月30日

奖项公布:2024年6月公布

活动对象:辽宁省中小学学生均可自愿报名,免费参加。

活动组别:小学低年级组(1-3年级)、小学高年级组(4-6年级)、初中组

以及高中组。

投稿方式:扫描右边的二维码

